Taumeltour im Vergnigungspark

Auf Jahrméarkten gehort die Fahrt auf einem
Karussell zu den beliebten Vergniigungen.

Die nebenstehende Skizze zeigt das Prinzip
des BREAK DANCER, wobei dieser vier Arme
hat und die Bewegung auf einer schragen
Scheibe geschieht. Diese Bewegung soll im
Folgenden beschrieben werden.

» Zur Vereinfachung wird das Problem auf
die x-y-Ebene beschrénkt.

» Dazu genugt es, einen Arm des
Fahrgeschéfts — den Punkt P — zu
betrachten.

> Die Begriffe Bahngeschwindigkeit v und
Winkelgeschwindigkeit w werden zunéchst
ausgespart.

Mit Hilfe der folgenden Grafik soll die Bahn des Punktes P fiir einige Falle beschrieben
werden:

1) Gleichférmige Bewegung von A A
und P ‘ P (xy)
a) Gleichlaufige Drehungen ’ ’
b) Gegenlaufige Drehungen n-t| D

2) Gleichlaufige Bewegung von A
und ungleichférmige Bewegung |
von P

3) Einige Betrachtungen zu Bahn-
und Winkelgeschwindigkeit. \

Bezeichnungen:

Z: Position der zentralen vertikalen Achse (Nabe)
A: Position der vertikalen Achse fiir das Drehkreuz
P: Position der mitfahrenden Person

t: Drehwinkel

n: Lasst sich deuten als Verhaltnis der Drehgeschwindigkeiten



Beschreibung des Punktes P

Es gelten folgende Beziehungen, aus denen sich die Position einer mitfahrenden Person
darstellen lasst:

ZA=ZB+BA=1,-cos(t)+1,-sin(t) x(t) =1,-cos(t)+1, -cos(n-t)
AP =AD +DP =1,-cos(n-t)+l,-sin(n-t) y(t)=1,-sin(t)+1,-sin(n-t)

Die Bewegung des Punktes P lasst sich also als Kurve in Parameterdarstellung
beschreiben.

P(t) ={Il.cos(t)ﬂ2 .cos(n-t)

t=m-
l,-sin(t)+1,-sin(n-t) m

Fur die folgenden Grafiken gilt:
l1=5 =35 n ={-3, -5/3, 5/3, 4}
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Ungleichférmige Bewegungen entstehen, wenn man fiir n eine Funktion n(t) einsetzt. Als
Beispiel wird dafur n(t) = -cos(3t) definiert.

P (1) - {Ii-cos(t)+ |, -cos(—cos(3t)-t)

=m-z hierm =2
,-sin(t)+1,-sin(-cos(3t)-t)

Da kann einem schon schlecht
werden!

Zahlenrechnungen fur gleichférmige Bewegungen
Realistische Drehzahlen (etwas angepasst).
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habe min 5s Kreuz min 2s
Die Winkelgeschwindigkeit w gibt an, wie schnell sich der Drehwinkel t bei einem starren

Korper andert. Bei gleichférmigen Bewegungen ergibt sich:

©,=2-7-N ., ~75. 4# ~1. 25E Das entspricht etwa 72°
min S
1 1 , o
®, =27 Ny, ~188. Sﬁ ~ 3. 14159— Das sind 180
|

Daraus ergeben sich die Bahngeschwindigkeiten:

V=, | _625—_22f3kTrn

Bezogen auf einen starren Punkt A ergabe sich fur P

Vo = @y, ~117—~396k?m

Diese Geschwindigkeiten tberlagern sich aber noch, so wie die Bahn der Erde um die
Sonne mit v = 307 bei gleichzeitiger Rotation der Erde mit v ~ 0.4647, um ihre

Achse. Nur davon merken wir nichts!



